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Πραγματολογικές δεξιότητες σε παιδιά με αυτισμό

Ιωάννης Βογινδρουκας
Ιατροπαιδαγωγικό Κέντρο Βόρειας Ελλάδας, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης

Οι πραγματολογικές δεξιότητες αφορούν τη χρήση της γλώσσας στο επικοινω- 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ νιακό πλαίσιο. Η αξιολόγηση των πραγματολογικών δεξιοτήτων δίνει σημαντι

κές πληροφορίες στη διαγνωστική διαδικασία και χρησιμοποιείται ευρέως για 
τη διαφοροδιάγνωση των διάχυτων διαταραχών της ανάπτυξης από άλλες αναπτυξιακές διαταραχές. Στο 
παρόν άρθρο παρουσιάζεται σχετική με τις πραγματολογικές δεξιότητες έρευνα σε παιδιά με ήπιο αυτι
σμό και με ελαφριά νοητική υστέρηση. Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι τα παιδιά με αυτισμό παρουσιά
ζουν σοβαρή ποιοτική απόκλιση στον πραγματολογικό τομέα του λόγου αλλά όχι σε όλους τους τομείς 
της πραγματολογίας. Συγκεκριμένα, επιθυμούν την επικοινωνία με τους άλλους καθώς και την αλληλεπί
δραση, αλλά υπολείπονται στους τρόπους με τους οποίους μπορούν να την προκαλέσουν κατάλληλα.

Λέξεις-κλειδιά: Πραγματολογικές δεξιότητες, Αυτισμός, Νοητική υστέρηση.

Ο όρος «πραγματολογία» προέρχεται από 
την ελληνική λέξη «πράγμα», που σημαίνει κάτι 
το υπαρκτό, και χρησιμοποιήθηκε αρχικά από 
τον Peirce το 1870 (Morris, 1971) στην «Πραγμα
τιστική Φιλοσοφία» του. Αργότερα οι Morris 
(1971), Austin (1962) και Searle (1969) ασχολή
θηκαν με την έννοια της πραγματολογίας στη φι
λοσοφική θεωρία της χρήσης της γλώσσας. 
Σύμφωνα με τους McTear και Conti-Ramsden 
(1992), η πραγματολογία εξετάζει τη χρήση της 
γλώσσας ως κοινωνική πράξη, ως κατάλληλη 
συμπεριφορά και ως επικοινωνιακή πρόθεση. Η 
χρήση της γλώσσας ως «κοινωνική πράξη» ανα- 
φέρεται στη γνώση των κοινωνικών κανόνων και 
στην κατανόηση των προθέσεων, των επιθυμιών 
και των επικοινωνιακών στρατηγικών του ομιλη
τή- ως «κατάλληλη συμπεριφορά» σχετίζεται με 
τον τρόπο που αυτή χρησιμοποιείται, λαμβάνο- 
ντας υπόψη το πλαίσιο της επικοινωνίας1, και ως

«επικοινωνιακή πρόθεση» αναφέρεται στη σκο
πιμότητα της επικοινωνίας του ατόμου με τους 
άλλους, δηλαδή στο σημαντικό μήνυμα που ο 
ομιλητής θεωρεί ότι έχει να μεταβιβάσει στον 
ακροατή και που πιστεύει ότι τον ενδιαφέρει.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, με τον όρο 
«πραγματολογία» ορίζεται η επιδέξια επικοινω
νία μέσω της ικανότητας του ατόμου να μπορεί 
να λέει το σωστό πράγμα, με το σωστό τρόπο, 
στο σωστό τόπο και χρόνο, όπως αυτά ορίζονται 
από την κοινωνική ομάδα.

Οι δυσκολίες στις πραγματολογικές δεξιότη
τες αφορούν την έκφραση της επικοινωνιακής 
πρόθεσης, το χειρισμό της συζήτησης, την προ
ϋποτιθέμενη γνώση και τις κοινωνικές γνώσεις. 
Συνοδεύονται από: εμμονές, ιδιοσυγκρασιακό 
στυλ, έλλειψη ευγένειας, ντροπαλότητα, μη ευε
λιξία, έλλειψη συνεργασίας, έλλειψη ενσυναί- 
σθησης, έλλειψη γνώσεων για τη θέση και το ρό

1. Με τον όρο «πλαίσιο επικοινωνίας» εννοούμε τα χαρακτηριστικά της κάθε περίστασης στην οποία χρησιμοποι
ούμε το λόγο, όπως μπορεί να είναι ο ρόλος και η θέση του ομιλητή, ο χρόνος και ο τόπος της λεκτικής εκφώνη
σης και το άτομο στο οποίο απευθυνόμαστε.
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λο κάποιου, έλλειψη σεβασμού, αδιαλλαξία, δυ
σπιστία, επιθετικότητα, δειλία, ροπή στο πείραγ
μα, ζήλια και υπερβολική εξάρτηση (MacKay & 
Anderson, 2002).

Οι πραγματολογικές δυσκολίες μπορεί να 
συνυπάρχουν με νευρολογικές ασθένειες, ψυ
χιατρικές καταστάσεις, γνωστικές και γλωσσι
κές δυσκολίες και ανωριμότητα. Ο βαθμός σο
βαρότητας, σύμφωνα με τους MacKay και 
Anderson (2002), μπορεί να κυμαίνεται ως εξής:

•  Σοβαρές πραγματολογικές δυσκολίες, 
που συναντώνται στην αυτιστική διαταραχή και 
στις σοβαρές ψυχώσεις.

•  Μέτριες πραγματολογικές δυσκολίες, που 
συνυπάρχουν με τις διάχυτες διαταραχές της 
ανάπτυξης, την ιδρυματοποίηση, τις αναπτυξια
κές διαταραχές λόγου και εγκεφαλικά επεισόδια 
στο δεξί ημισφαίριο.

•  Ήπιες πραγματολογικές δυσκολίες, που 
μπορούν να συναντώνται σε φυσιολογικά ανα
πτυσσόμενα άτομα.

Η πρώτη έρευνα, σύμφωνα με τον Eales 
(1993), η οποία έγινε για να διαπιστωθούν οι δυ
σκολίες της πραγματολογίας στα παιδιά με αυτι
σμό ήταν της Baitaxe (1977). Η έρευνα αυτή έδει
ξε ότι υπάρχουν δυσκολίες στην εναλλαγή των 
ρόλων ακροατή -  ομιλητή, στην τήρηση των κοι
νωνικών κανόνων κατά τη συζήτηση και στη διά
κριση παλιάς και νέας πληροφορίας μέσω της 
χρήσης συγκεκριμένων λέξεων. Επίσης, οι Ball 
(1978) και Caparulo και Cohen (1977) (Baron- 
Cohen, 1988) παρατήρησαν ότι τα παιδιά με αυ
τισμό φαίνεται να μην αναγνωρίζουν ότι η γλώσ
σα εξυπηρετεί την πληροφόρηση των συνδιαλε- 
γόμενων, με αποτέλεσμα να τη χρησιμοποιούν 
για να χειριστούν τους άλλους και όχι για να επι
κοινωνήσουν μαζί τους. Εκτός από τα παραπά
νω, δυσκολίες υπάρχουν ακόμη στην κατανόηση 
των αντιδράσεων του ακροατή, καθώς επίσης 
και στην προϋποτιθέμενη γνώση, που αφορά την 
εκτίμηση του γνωστικού του επιπέδου. Τα άτομα 
με αυτισμό δεν μπορούν να προσλάβουν πληρο
φορίες από κώδικες της μη λεκτικής επικοινω
νίας για να κρίνουν αν αυτό που λένε ενδιαφέρει 
ή όχι το συνομιλητή τους και, ακόμη, να αντιλη-

φθούν, μέσω της αναγνώρισης των μη λεκτικών 
συμπεριφορών, την πρόθεσή του (Jordan, 1996). 
Οι δυσκολίες στη συζήτηση αφορούν την αλλα
γή σειράς, μια και προϋποθέτει την κοινωνική 
γνώση ότι η συζήτηση είναι αμφίδρομη διαδικα
σία αλληλεπίδρασης με απαραίτητη τη χρήση 
των μη λεκτικών πληροφοριών και του κοινωνι
κού συγχρονισμού (Grice, 1975), καθώς, επίσης, 
και τη διατήρηση θέματος, την κατάθεση γνώσε
ων και απόψεων κατάλληλων ως προς το θέμα 
και τη διόρθωση της συζήτησης αν και όπου αυ
τό χρειάζεται (Flack, 1996). Εξηγήσεις για τις 
πραγματολογικές δυσκολίες στον αυτισμό θα 
μπορούσαν να δοθούν μέσω διαφόρων ψυχο- 
γνωστικών θεωριών, όπως αυτή της «Θεωρίας 
του Νου» ( Baron-Cohen et al., 1985. Frith, 1989), 
η οποία έχει επιστρατευτεί για να εξηγήσει τη 
γνωστική δυσκολία των παιδιών με αυτισμό, και 
κατ’ επέκταση τις δυσκολίες στην κοινωνικοποίη
σή τους. Μέσω της θεωρίας αυτής δίνεται η δυ
νατότητα ερμηνείας των δυσκολιών που συνα
ντούν τα άτομα με αυτισμό στο χειρισμό της συ
ζήτησης και στην προϋποτιθέμενη γνώση του 
ακροατή για το θέμα της συζήτησης. Η δυσκολία 
δημιουργίας νοητικών αναπαραστάσεων με τη 
βοήθεια των γνώσεων για το γύρω κόσμο οδηγεί 
σε αποτυχία προσδιορισμού της νοητικής κατά
στασης του συνομιλητή. Σύμφωνα με τους 
Leinonen και Kerbel (1999), αποτέλεσμα των πα
ραπάνω είναι η υπο-εκτίμηση ή η υπερ-εκτίμηση 
των γνώσεών του και η μη κατάλληλη επιλογή 
πληροφοριών, με συνέπεια να αποτυγχάνει η αλ
ληλεπίδραση μεταξύ των συνομιλητών. Ακόμη, η 
αδυναμία αναγνώρισης των μη λεκτικών ενδείξε
ων του ακροατή οι οποίες πληροφορούν για την 
ακαταλληλότητα της μεταδιδόμενης πληροφο
ρίας (Flack, 1996) συμβάλλει στην επικοινωνιακή 
αποτυχία και αποκλείει το άτομο με αυτισμό από 
τη χρησιμοποίηση τρόπων διόρθωσης της συζή
τησης ή επαναπροσδιορισμού της.

Η υπόθεση για την ασθενή «κεντρική συνο
χή» (Frith, 1989) θα μπορούσε επιπρόσθετα να 
βοηθήσει στην κατανόηση των πραγματολογι
κών διαταραχών που παρουσιάζουν τα άτομα με 
αυτισμό σχετικά με την επιλογή του θέματος και
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την αδυναμία διεύρυνσης των θεματικών ενοτή
των. Σύμφωνα με την Jordan (1996), η αδυναμία 
δημιουργίας ενός νοητικού μοντέλου, εξαιτίας 
πιθανόν της αδυναμίας επεξεργασίας των πλη
ροφοριών που μεταδίδονται μέσω του προφορι
κού λόγου και οι οποίες σχετίζονται με το συγκε
κριμένο θέμα που εξετάζεται κάθε φορά, περιο
ρίζει την ικανότητα ενεργής συζήτησης. Η ασθε
νής κεντρική συνοχή δεν παρέχει στο άτομο με 
αυτισμό την παραπάνω ικανότητα επεξεργασίας 
των πληροφοριών στο πλαίσιο ενός «όλου» και 
αυτό καθιστά το άτομο ανίκανο να αντεπεξέλθει 
στις απαιτήσεις της συζήτησης. Αποτέλεσμα 
των παραπάνω είναι η εμμονή σε συγκεκριμένα 
θέματα όπου με τις γνώσεις του για αυτά ίσως 
εντυπωσιάζει αρχικά τους συνομιλητές του, αλ
λά και πάλι αποτυγχάνει στην επικοινωνιακή δια
δικασία, αφού δεν μπορεί, εξαιτίας του κοινωνι
κού ελλείμματος, να διευρύνει το συγκεκριμένο 
θέμα με τέτοιον τρόπο ώστε να κρατήσει το εν
διαφέρον του συνομιλητή του.

Ιδιαίτερης σημασίας για την εξήγηση του ελ
λείμματος της κατανόησης της πρόθεσης του 
ομιλητή κρίνεται ότι είναι η «θεωρία της Συσχέ- 
τισης» (relevance theory) των Sperber και Wilson 
(1986). Σύμφωνα με τους Leinonen και Kerbel 
(1999), η θεωρία αυτή παρέχει το θεωρητικό 
υπόβαθρο για την κατανόηση της διαταραγμέ- 
νης πραγματολογίας, διαχωρίζοντάς την από τη 
σημασιολογία. Το πρώτο στάδιο μελέτης της 
πραγματολογίας, σύμφωνα με την παραπάνω 
θεωρία, αφορά τη διερεύνηση της ικανότητας 
για τροποποίηση της γλωσσικής έκφρασης, μέ
σω των διαδικασιών της αναφοράς (reference 
assignment) (γραμματικά μέρη του λόγου) ή της 
αποσαφήνισης (disambiguation) (με τι νόημα 
χρησιμοποιείται η συγκεκριμένη έννοια) ή του 
εμπλουτισμού (enrichment) (προσθέτοντας πλη
ροφορίες από το επικοινωνιακό πλαίσιο ή από τα 
μη λεκτικά στοιχεία που χρησιμοποιεί ο ομιλη
τής), και καταλήγει σε επεξήγηση του λόγου για 
τον οποίο η συγκεκριμένη γλωσσική έκφραση 
χρησιμοποιείται αποδεσμευμένη από την κυριο
λεκτική της σημασία. Το δεύτερο στάδιο μελέ
της των πραγματολογικών διαταραχών, σύμφω

να με τη Θεωρία της Συσχέτισης, αφορά την ικα
νότητα του ατόμου, βάσει συλλογισμών και γνώ
σεων για το γύρω κόσμο, να διατυπώνει υποθέ
σεις για το λόγο που χρησιμοποιήθηκε η συγκε
κριμένη γλωσσική έκφραση. Το τρίτο και τελευ
ταίο μέρος της ανάλυσης των πραγματολογικών 
διαταραχών αφορά την ικανότητα συναγωγής 
τελικού συμπεράσματος για το λόγο χρήσης της 
γλωσσικής έκφρασης μέσω των διαδικασιών 
αφαιρετικής σκέψης. Οι Leinonen και Kerbel 
(1999) υποστηρίζουν ότι οι παραπάνω δυσκο
λίες στην πραγματολογία μπορεί να οφείλονται 
σε: α) ελλείψεις της γνώσης για τον κόσμο, β) 
δυσκολίες στην πρόσβαση σε κατάλληλες πλη
ροφορίες από το επικοινωνιακό πλαίσιο, οι οποί
ες θα χρησιμοποιηθούν για τη διατύπωση συλ
λογιστικών προϋποθέσεων, γ) δυσκολίες στη 
γνωστική επεξεργασία των πληροφοριών μέσω 
της αφαιρετικής σκέψης, δ) δυσκολίες στην επι
λογή της προεξέχουσας πληροφορίας του επι- 
κοινωνιακού πλαισίου, και ε) δυσκολίες στην 
αντίληψη σχετικά με τη γνώση του άλλου για το 
συγκεκριμένο θέμα και το επίπεδο επεξεργα
σίας των πληροφοριών που του δίνονται, έτσι 
ώστε να καθοριστεί τι είναι κατάλληλο γι’ αυτό.

Υπόθεση της παρούσας έρευνας είναι ότι τα 
παιδιά με ήπιο αυτισμό και ελαφριά νοητική 
υστέρηση παρουσιάζουν περισσότερες και ποι
οτικά διαφορετικές πραγματολογικές δυσκολίες 
συγκρινόμενα με παιδιά με ελαφριά νοητική 
υστέρηση και με ίδιο επίπεδο κατανόησης και 
έκφρασης του προφορικού λόγου. Η παραπάνω 
υπόθεση στηρίζεται σε διεθνής βιβλιογραφικά 
δεδομένα της δεκαετίας του ’80, σύμφωνα με τα 
οποία ο πραγματολογικός τομέας του λόγου εί
ναι διαταραγμένος στον αυτισμό, εξαιτίας της 
φύσης της διαταραχής (Baron-Cohen, 1988. 
Cromer, 1981. Tager-Flusberg, 1981).

Μέθοδος

Δείγμα

Για τις ανάγκες της έρευνας συμπεριλήφθη-
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καν οτο δείγμα δύο ομάδες υποκειμένων: μία 
ομάδα παιδιών με αυτισμό (12 παιδιά) και μία 
ομάδα παιδιών με σύνδρομο Down (12 παιδιά), η 
οποία χρησιμοποιήθηκε ως ομάδα ελέγχου για 
τις ανάγκες της έρευνας.

Τα παιδιά με αυτισμό είχαν μέσο όρο ηλικίας 
84 μήνες και τα παιδιά με σύνδρομο Down 96 
μήνες. Όλα τα υποκείμενα που πήραν μέρος 
στην έρευνα ζούσαν με τις οικογένειές τους και 
ήταν ενταγμένα σε σχολεία ειδικής αγωγής. Ο 
πληθυσμός των δύο ομάδων εξισώθηκε ως προς 
την ικανότητα κατανόησης και έκφρασης του 
προφορικού λόγου και ως προς το δείκτη νοη
μοσύνης (Πίνακες 1, 3, 4). Θεωρήθηκε σημαντι
κό τα υποκείμενα να διαθέτουν τις ίδιες λεκτικές 
ικανότητες, ώστε τα αποτελέσματα της μελέτης 
των πραγματολογικών δεξιοτήτων να είναι αξιό
πιστα. Για να επιτευχθεί, όμως, το ίδιο επίπεδο 
κατανόησης και έκφρασης του προφορικού λό
γου, τα παιδιά του δείγματος θα έπρεπε να δια
φέρουν ως προς τη χρονολογική ηλικία, για να 
καλυφθεί το έλλειμμα της ανάπτυξης των παι
διών με αυτισμό και των παιδιών με σύνδρομο 
Down. Το γεγονός αυτό, όμως, δεν επηρεάζει 
την εγκυρότητα των αποτελεσμάτων, αφού ση
μαντική προϋπόθεση για την έρευνα ήταν το επί
πεδο κατανόησης και έκφρασης του προφορι
κού λόγου. Όλα τα υποκείμενα του δείγματος 
ήταν αγόρια, εξαιτίας της δυσκολίας να βρεθεί 
αντίστοιχος αριθμός κοριτσιών με αυτισμό που 
να ανταποκρίνεται στους απαραίτητους όρους 
σύνθεσης του δείγματος. Κριτήρια για την επι
λογή των παιδιών με αυτισμό ήταν: α) η ελληνική 
να είναι η μητρική γλώσσα των παιδιών και των 
οικογενειών τους, β) να έχουν αναπτυγμένη την 
ικανότητα κατανόησης και έκφρασης του προ
φορικού λόγου σε αντιστοιχία με τα παιδιά της 
ομάδας ελέγχου, γ) να υπάρχει επίσημη διάγνω
ση για το είδος της διαταραχής (Πίνακας 2.1), δ) 
νοητικά να βρίσκονται στο πλαίσιο της ελαφριάς 
νοητικής υστέρησης (Πίνακας 1), και ε) η αυτι- 
στική διαταραχή να είναι στο πλαίσιο της ελα
φριάς (Πίνακας 2.2). Κριτήρια για την επιλογή 
των παιδιών με σύνδρομο Down ήταν: α) η ελλη
νική να είναι η μητρική γλώσσα των παιδιών και

των οικογενειών τους, β) να έχουν αναπτυγμένη 
την ικανότητα κατανόησης και έκφρασης του 
προφορικού λόγου, σε αντιστοιχία με τα παιδιά 
με αυτισμό του δείγματος, και γ) νοητικά να βρί
σκονται στο πλαίσιο της ελαφριάς νοητικής 
υστέρησης (Πίνακας 1).

Εργαλεία

Η διάγνωση της αυτιστικής διαταραχής βα
σίστηκε στην παιδοψυχιατρική εκτίμηση, στο 
αναπτυξιακό ιστορικό του παιδιού και στην κλινι
κή παρατήρηση. Στη διάγνωση χρησιμοποιήθη
καν η αναθεωρημένη Διαγνωστική Συνέντευ
ξη Αυτισμού (Autism Diagnostic Interview
-  Revised, ADI-R) (Le Coûter, Rutter, & Lord, 
1995) και η Κλίμακα Αξιολόγησης Αυτισμού Παι
δικής Ηλικίας (Childhood Autism Rating Scale, 
CARS) (Schopler, Reicher, & Renner, 1972). Τα 
διαγνωστικά κριτήρια στα οποία βασίστηκε η 
διάγνωση ήταν αυτά που προτείνονται από το 
Διαγνωστικό και Στατιστικό Εγχειρίδιο της Αμε
ρικανικής Ψυχιατρικής Εταιρίας (Diagnostic and 
Statistical Manual, DSM-IV) (APA, 1994). Η διά
γνωση δόθηκε από τη διεπιστημονική ομάδα του 
Ιατροπαιδαγωγικού Κέντρου Βόρειας Ελλάδας 
του Ψυχιατρικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης.

Το νοητικό δυναμικό των υποκειμένων αξιο
λογήθηκε με τη χρήση του WISC-R (Wechsler, 
1974) τεστ νοημοσύνης.

Για την αξιολόγηση του επιπέδου κατανόη
σης και έκφρασης του προφορικού λόγου χρη
σιμοποιήθηκε η Δοκιμασία Εικόνων του Γλωσσι
κού Προγράμματος Derbyshire (Picture Test
-  Derbyshire Language Scheme, DLS) (Knowles 
& Masidlover, 1982). Η καθεμία από τις ενότητες 
της δοκιμασίας εξετάζει την κατανόηση του 
προφορικού λόγου βάσει του αριθμού των λέξε
ων που είναι σημαντικές σε κάθε πρόταση. Δε δί
νεται αριθμητική βαθμολογία από το συγκεκρι
μένο εργαλείο, αλλά το επίπεδο της κατανόησης 
ορίζεται από τον αριθμό των λέξεων (από μία 
έως τέσσερις) σε κάθε πρόταση. Το υλικά της 
δοκιμασίας συνίσταται από εικόνες κατάλληλα 
σχεδιασμένες και τοποθετημένες έτσι ώστε να
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Πίνακας 1
Αποτελέσματα του τεστ νοημοσύνης WISC-R στην ομάδα των παιδιών με σύνδρομο Down και

στην ομάδα των παιδιών με αυτισμό

Αυτισμός Δ.Ν. Σύνδρομο Down Δ.Ν.

1.α 60 1.σν 65
2.α 61 2.σν 55
3.α 59 3.σν 69
4.α 55 4.σν 57
5.α 57 5.σν 60
6.α 65 6.σν 61
7.α 69 7 .σν 66
8.α 65 β.σν 67
9.α 67 9.σν 59
10.α 56 10.σν 66
11.α 69 11.σν 68
12.α 55 12.σν 58

α = αυτισμός, σν = σύνδρομο Down.
(: 1.717, ί = 0.525, df: 22, -0.525 < 1.717, ρ < 0.05.
Σημείωση'. Δεν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές ανάμεσα στην ομάδα των παιδιών με αυτισμό και στην 

ομάδα των παιδιών με σύνδρομο Down όσον αφορά το νοητικό τους δυναμικό.

Πίνακας 2.1
Αποτελέσματα διαγνωστικής εξέτασης των παιδιών με αυτισμό από την Autism Diagnostic

Interview -  Revised (ADI-R)

Κωδικός Κοινωνικότητα 
cut-off 10

Λεκτική 
επικοινωνία 

cut-off 8

Μη λεκτική 
επικοινωνία 

cut-off 7

Επαναληπτικές 
συμπεριφορές 

cut-off 3

Ηλικία 
έναρξης 
cut-off 1

1.Α 14 11 7 6 5
2.Α 20 17 7 16 5
3.Α 15 12 9 8 5
4.Α 18 11 8 6 5
5.Α 20 18 12 16 5
6.Α 13 10 7 10 5
7.Α 39 17 12 10 5
8.Α 30 28 14 11 5
9.Α 28 20 10 16 5
10.Α 25 27 16 8 5
11. A 14 11 9 9 5
12.Α 20 12 9 11 5
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Πίνακας 2.2
Αποτελέσματα διαγνωστικής εξέτασης των παιδιών με αυτισμό από το Childhood Autism Rating

Scale (CARS)

1.Α 43
2.Α 43.5
3.Α 45
4.A 43
5.A 44
6.Α 43
7.Α 45
8.A 45
9.Α 44
10.A 43.5
11. A 43
12.A 45

αποφεύγεται η πιθανότητα τυχαίας απάντησης. 
Επιλέχθηκε το εργαλείο αυτό εξαιτίας της έλλει
ψης αντίστοιχου εργαλείου στην ελληνική γλώσ
σα. Συγκεκριμένα κρίθηκε κατάλληλο για τις 
ανάγκες της έρευνας, καθώς δε χρειαζόταν με
τατροπή του υλικού για να μπορεί να χρησιμο
ποιηθεί σε παιδιά που μιλούν την ελληνική γλώσ
σα.

Η αξιοπιστία των αποτελεσμάτων της δοκι
μασίας αυτής υποστηρίζεται από το γεγονός ότι 
η βαθμολόγηση των αποτελεσμάτων έγινε από 
άλλους δύο λογοπεδικούς εκτός του συγγρα
φέα, και ο βαθμός συμφωνίας ήταν 99%.

Σύμφωνα με αρκετούς ερευνητές (Flack et 
al., 1996), ο καλύτερος τρόπος για την αξιολό
γηση της εκφραστικής ικανότητας είναι ο υπο
λογισμός του Μέσου Μήκους Εκφωνήματος 
(MME) (Mean Length of Utterance, MLU) (Brown, 
1975). Σύμφωνα με αυτό τον τρόπο αξιολόγη
σης, θα πρέπει να συλλεχθούν 50 τουλάχιστον 
δείγματα αυθόρμητου λόγου από το εξεταζόμε
νο άτομο, να μετρηθούν τα μορφήματα2 των εκ

φράσεων αυτών και ο αριθμός τους να διαιρεθεί 
με το 50 · ο αριθμός που θα προκύψει είναι το 
MLU (Brown, 1975). Δυστυχώς, όμως, απ’ όσο 
γνωρίζουμε, δεν υπάρχουν έρευνες για το MME 
σε ελληνόπουλα, με αποτέλεσμα να μην κατα
στεί δυνατή η χρήση της μεθόδου αυτής στην 
παρούσα έρευνα. Επίσης, δεν ήταν δυνατόν, για 
αυτονόητους λόγους, να χρησιμοποιηθούν τα 
αποτελέσματα άλλων γλωσσών ως μέτρο στάθ- 
μισης για την ελληνική γλώσσα. Για να υπερκε- 
ρασθεί αυτή η δυσκολία, δημιουργήθηκε μια πα
ρόμοια με το MME μέτρηση. Η μέτρηση αυτή, 
που για τις ανάγκες της έρευνας ονομάστηκε 
Επίπεδο Εκφραστικής Ικανότητας (ΕΕΙ), βασί
στηκε στις απαντήσεις που έδωσαν τα παιδιά 
του δείγματος σε 50 προκαθορισμένες εικόνες 
του Derbyshire Language Scheme (DLS).

Συγκεκριμένα μετρήθηκαν τα μορφήματα 
των φράσεων που χρησιμοποιήθηκαν από τα 
παιδιά του δείγματος για να περιγράφουν τις ει
κόνες που επιλέχθηκαν. Ο αριθμός των μορφη
μάτων από κάθε παιδί διαιρέθηκε με το 50 και ο

2. Μόρφημα είναι η ελάχιστη γλωσσική μονάδα που φέρει κάποια σημασία και η οποία δεν μπορεί να χωριστεί σε 
άλλες μικρότερες σημασιολογικές μονάδες. Τα μορφήματα μπορεί να είναι λεξικά, δηλαδή να φέρουν τη σημασία 
της λέξης, ή γραμματικά, δηλαδή να φέρουν τη γραμματική σημασία της λέξης (Τομπαΐδης, 1995).
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Πίνακας 3
Επίπεδο Εκφραστικής Ικανότητας (ΕΕΙ) των παιδιών με αυτισμό και των παιδιών με σύνδρομο

Down

Δείγμα ΕΕΙ Μ.Ο. Μέση τιμή απόκλισης

Αυτισμός 5.16 0.78
Σύνδρομο Down 4.49 0.679

t: 1.17, dt: 22, ρ < 0.05.
Σημείωση: H χρήση του t-Test (student) για τον προσδιορισμό της συνάφειας μεταξύ των δύο μεταβλητών δείχνει 

ότι δεν υπάρχει στατιστικά σημαντική διαφορά μεταξύ των ομάδων ως προς το επίπεδο της εκφραστι
κής τους ικανότητας.

αριθμός που προέκυψε από τη διαίρεση έδωσε 
το ΕΕΙ. Ο τρόπος αυτός είναι παρόμοιος με αυ
τόν που χρησιμοποιήθηκε για την εύρεση του 
MLU (Brown, 1975), με τη διαφορά, όμως, ότι 
εκεί τα δείγματα των φράσεων ήταν σε μορφή 
αυθόρμητου λόγου και προέκυπταν από μη δο
μημένη δοκιμασία. Για τον παραπάνω λόγο δεν 
υιοθετήθηκε ο όρος που προτείνει ο Brown σε 
ό,τι αφορά την ονομασία αυτού του δείκτη εκ
φραστικής ικανότητας και χρησιμοποιήθηκε ο 
όρος Επίπεδο Εκφραστικής Ικανότητας (ΕΕΙ).

Η αξιοπιστία των αποτελεσμάτων επιβεβαιώ
νεται από τη βαθμολόγηση των δεδομένων από 
άλλους δύο λογοπεδικούς εκτός του συγγρα
φέα, και ο βαθμός συμφωνίας καθορίστηκε στο 
97%.

To Pragmatics Profile of Early 
Communication Skills (PPECS, Πραγματολογικό 
Προφίλ των Πρώιμων Επικοινωνιακών Δεξιοτή
των) (Dewart & Summers, 1988) χρησιμοποιήθη
κε για τη συλλογή δεδομένων που αφορούν τις 
πραγματολογικές δεξιότητες των παιδιών του 
δείγματος. Μεταφράστηκε και προσαρμόστηκε 
στην ελληνική από τη Μ. Νησιώτη και τη S. 
Summers (συγγραφέα της αγγλικής έκδοσης 
του αρχικού εργαλείου) (1994) για τις ανάγκες 
της δικής τους έρευνας.

Η εγκυρότητα και η αξιοπιστία της μετάφρα
σης του εργαλείου ελέγχονται αρχικά από το γε
γονός ότι αυτό χρησιμοποιήθηκε για ερευνητι
κούς σκοπούς στην Ελλάδα (Nisioti, 1994) και 
επίσης από το ότι η βαθμολόγηση των απαντή-

Πίνακας 4
Επίπεδο κατανόησης του προφορικού λόγου των παιδιών με αυτισμό και των παιδιών με σύν

δρομο Down

Επίπεδο κατανόησης 1 λέξη 2 λέξεις 3 λέξεις 4 λέξεις

Αυτισμός +

Σύνδρομο Down +

Σημείωση: Σύμφωνα με τη Δοκιμασία Εικόνων του Γλωσσικού Προγράμματος Derbyshire (Picture Test of 
Derbyshire Language Scheme) (Knowles & Masidlover, 1982), το επίπεδο κατανόησης των δύο ομάδων 
είναι αντίστοιχο με αυτό των προτάσεων των τεσσάρων λέξεων.
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σεων του δείγματος της παρούσας έρευνας έγι
νε εκτός από το συγγραφέα και από άλλους δύο 
λογοπεδικούς. Ο βαθμός συμφωνίας μεταξύ των 
βαθμολογητών ήταν 97%.

To PPECS περιλαμβάνει ένα είδος ημι-δομη- 
μένης συνέντευξης, που γίνεται με τη βοήθεια 
των γονέων ή άλλων ενηλίκων που φροντίζουν 
το παιδί, και αξιολογεί τις πραγματολογικές του 
δεξιότητες σε επίπεδο επικοινωνίας. Έχει σχε
διαστεί δηλαδή για να αξιολογεί ποιοτικά την 
επικοινωνιακή αλληλεπίδραση των παιδιών στην 
καθημερινή πρακτική. Η χρήση του επικουρεί 
στη δόμηση θεραπευτικών παρεμβάσεων σε παι
διά με συναφή ελλείμματα. Επίσης, χρησιμοποι
είται ευρέως για ερευνητικούς σκοπούς. Μπορεί 
να αφορά παιδιά με φυσιολογική ανάπτυξη από 
9 μηνών έως 5+ ετών και, επίσης, παιδιά με δια
ταραχές στην ανάπτυξη, ανεξαρτήτως ηλικίας 
(Dewart & Summers, 1988).

To PPECS αποτελείται από τέσσερα μέρη, 
το καθένα από τα οποία εξετάζει διαφορετικούς 
τομείς πραγματολογικών δεξιοτήτων του παι
διού. Οι τομείς αυτοί είναι: 

α. Επικοινωνιακή Πρόθεση 
β. Επικοινωνιακή Ανταπόκριση 
γ. Αλληλεπίδραση και Συζήτηση 
δ. Διαφορές του Επικοινωνιακού Πλαισίου 
Καθένας από τους παραπάνω τομείς επιμε

ρίζεται σε μικρότερα μέρη με εξειδικευμένες 
ερωτήσεις για κάθε τομέα. Οι γονείς πριν από 
κάθε συνέντευξη ενημερώθηκαν για το σκοπό 
της έρευνας, τους ζητήθηκε η άδεια να συμπερι- 
ληφθούν τα παιδιά τους σε αυτήν και τους δόθη
καν οδηγίες για τη συνέντευξη. Συγκεκριμένα, 
τους έγινε γνωστό ότι θα έπρεπε να απαντούν 
όσο το δυνατόν πιο ολοκληρωμένα στις ερωτή
σεις, ότι θα ήταν καλό να χρησιμοποιούν παρα
δείγματα για καθεμία περίπτωση και ότι δε θα 
έπρεπε να διστάσουν να ζητήσουν διευκρινίσεις 
για κάτι που δεν τους είναι απόλυτα κατανοητό. 
Όλοι οι εξεταζόμενοι γονείς ήταν μητέρες, 
εκτός από ελάχιστες περιπτώσεις (2) που πα- 
ρευρίσκονταν και οι δύο γονείς στη συνέντευξη.

Στατιστική ανάλυση

Η στατιστική επεξεργασία του PPECS περι
λαμβάνει συσχετίσεις δύο ποιοτικών μεταβλη
τών, και συγκεκριμένα τον υπολογισμό των κα
τανομών των περιπτώσεων με πίνακα διπλής ει
σόδου (cross tabulation). Εφαρμόστηκαν ο στα
τιστικός έλεγχος ομοιογένειας X2 και το t-studenî 
test. Το επίπεδο σημαντικότητας για όλους τους 
ελέγχους ήταν 5%. Η επεξεργασία των στοιχεί
ων έγινε με το Στατιστικό Λογισμικό SPSS 
(Statistical Package for Social Sciences).

Τα αποτελέσματα υποβλήθηκαν σε ποιοτική 
ανάλυση, για να μελετηθεί η ποιοτική απόκλιση 
στις πραγματολογικές δεξιότητες των παιδιών 
με αυτισμό σε συσχετισμό με τα παιδιά με σύν
δρομο Down. Η ποιοτική απόκλιση εξετάστηκε 
βάσει της ύπαρξης ή μη των συγκεκριμένων 
πραγματολογικών δεξιοτήτων που ελέγχει το 
PPECS στον πληθυσμό των ομάδων.

Αποτελέσματα

Τα αποτελέσματα της έρευνας παρατίθενται 
στους παρακάτω πίνακες, οι οποίοι χωρίστηκαν 
σύμφωνα με τη δομή του Πραγματολογικού 
Προφίλ των Πρώιμων Επικοινωνιακών Δεξιοτή
των.
Πρόθεση για επικοινωνία

Στατιστικά σημαντική διαφορά ως προς την 
πρόθεση για επικοινωνία υπάρχει μόνο σε μία 
από τις ερωτήσεις αυτού του τομέα, η οποία 
αφορά την ενημέρωση του ενήλικα για κάτι που 
συνέβη κατά τη διάρκεια της απουσίας του. Η 
ερώτηση που έγινε στους γονείς για αυτή την 
πληροφορία είχε ως εξής: «Πώς θα σας έκανε 
γνωστό (όνομα) κάτι που συνέβη και που εσείς 
δε γνωρίζετε (π.χ., κάτι που έσπασε, κάποιον 
που ήρθε ή που χτύπησε τη πόρτα ενώ εσείς λεί
πατε);». Τα 6 παιδιά με αυτισμό που φαίνεται να 
έχουν αυτή την ικανότητα περιγράφονται να δεί
χνουν το αναφερόμενο, αν μπορούν να το δεί
ξουν, ή χρησιμοποιούν μια φράση για να προ- 
σελκύσουν την προσοχή του ενήλικα και περιμέ-
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Πίνακας 5α
Πρόθεση για επικοινωνία

Αυτισμός Αυτισμός Σύνδρομο Σύνδρομο Αποτελέσματα

Ναι Όχι

Down

Ναι

Down

Όχι

στατιστικής
ανάλυσης

Προσέλκυση της προσοχής 
του ενήλικα 1α3

12 0 12 0 NS,df: 1, X2 = 0, 
ρ < 0.05

Κατεύθυνση της προσοχής του 
ενήλικα σε γεγονότα 
ή αντικείμενα 1β

12 0 12 0 N S ,df: 1, X2 = 0, 
ρ < 0,05

Παράκληση για κάποιο 
αντικείμενο 2α

12 0 12 0 N S ,df: 1, X2 = 0, 
ρ < 0.05

Παράκληση για συγκεκριμένη 
ενέργεια 2β

12 0 12 0 NS,df: 1, X2 = 0, 
ρ < 0.05

Λεκτική παράκληση για βοήθεια 2γ 12 0 12 0 A/S, df: 1, X2 = 0, 
ρ < 0.05

Παράκληση για επανάληψη 
κάποιας ενέργειας 2δ

12 0 12 0 A/S, df: 1, X2 = 0, 
ρ < 0.05

Παράκληση για πληροφόρηση 2ε 10 2 12 0 NS,df: 1, X2 = 2.181, 
ρ < 0.05

Άρνηση -  απόρριψη ενέργειας 
ή αντικειμένου 3

12 0 12 0 A/S, df: 1,Χ2 = 0, 
ρ < 0.05

Χαιρετισμός κατά την άφιξη 4α 6 6 8 4 N S ,dfA ,X 2 = 0.686 
ρ < 0.05

Χαιρετισμός κατά την αναχώρηση 4β 6 6 10 2 NS, df: 1, X2 = 3, 
ρ < 0.05

Έκφραση συναισθημάτων 
5α

10 2 12 0 NS,df:1,X2 = 2.181, 
ρ < 0.05

Εκδήλωση ανεξαρτησίας 5β 12 0 12 0 Λ/S, df: 1, X2 = 0, 
ρ < 0.05

Κατονομασία αντικειμένων 6 12 0 12 0 A/S, df: 1, X2 = 0, 
ρ < 0.05

Σχολιασμός αντικειμένου 7α 12 0 12 0 A/S, df: 1, X2 = 0, 
ρ < 0.05

Σχολιασμός απουσίας αντικειμένου 7β 
NS,df: 1,Χ2 = 0,

Ικανότητα πλποοΦόοπσπο νια κάτι που

12 0 12 0

ρ < 0.05

συνέβη κατά την απουσία του ενήλικα 8 
S^df: 11, ^  = 8,

6 6 12 0

ο > 0.05

3. Ο αριθμός στο τέλος της πρότασης δείχνει την ερώτηση του Πραγματολογικού Προφίλ των Πρώιμων Επικοινω- 
νιακών Δεξιοτήτων (PPECS) στην οποία αντιστοιχεί η απάντηση.
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Πίνακας 5β
Ανταπόκριση στην επικοινωνία

Αυτισμός

Ναι

Αυτισμός

Όχι

Σύνδρομο
Down

Ναι

Σύνδρομο
Down

Όχι

Αποτελέσματα
στατιστικής
ανάλυσης

Πρόκληση της προσοχής 
του παιδιού 9

12 0 10 2 N S . d f -Λ ,Χ2 =  0.218, 
ρ <  0.05

Ενδιαφέρον των υποκειμένων για 
επικοινωνία 10

0 12 12 0 S .dM .X 2 =  24, 
Ρ >  0,05

Κατανόηση χειρονομίας «δείξιμο 
με το δείκτη» 11

12 0 12 0 N S ,d f :  1.Χ2 = 0, 
ρ <  0.05

Κατανόηση της πρόθεσης του 
ομιλητή σε απλή προφορική 
εντολή 13α

12 0 12 0 NS,  ofM, X2 =  0, 
ρ <  0.05

Κατανόηση της πρόθεσης του 
ομιλητή σε παράκληση για 
συγκεκριμένη πληροφορία 13β

12 0 12 0 NS, d f A . X 2 =  0, 
ρ <  0.05

Κατανόηση συγκεκριμένης φράσης 
του ομιλητή ως έμμεση 
παράκληση 13γ

11 1 12 0 NS, d f:  1, Xs =  1.04, 
ρ <  0.05

Κατανόηση του χιούμορ 15 0 12 12 ρ S, df: 1, Xs =  24, 
ρ >  0.05

Ικανότητα διαπραγμάτευσης 16α 0 12 7 5 S, df:  1, X2 =  9.88, 
ρ >  0.05

Κατανόηση του χρονικού ορίου 
αναμονής 16β

12 0 10 2 NS, d f 'A .X 2 =  2.2, 
ρ <  0.05

νουν τις ερωτήσεις του για να εξηγήσουν τι έγι
νε.
Ανταπόκριση στην επικοινωνία

Η ερώτηση που έγινε στους γονείς σχετικά 
με το ενδιαφέρον για επικοινωνία έχει ως εξής: 
«Αν κάθεστε κοντά (όνομα) και του μιλάτε, πώς 
ανταποκρίνεται συνήθως;». Τα παιδιά με αυτι
σμό περιγράφονται σαν να μην ενδιαφέρονται ή 
σαν να προσέχουν μόνο μερικές φορές και μόνο 
όταν θίγονται θέματα που είναι του άμεσου εν
διαφέροντος τους. Αυτό που συνήθως κάνουν 
σε παρόμοιες περιπτώσεις είναι να ακούν. Οι 
δύο πληθυσμοί παρουσιάζουν στατιστικά σημα
ντικές διαφορές. Ως προς την κατανόηση του

χιούμορ, όπως φαίνεται από τα αποτελέσματα, 
το σύνολο των παιδιών με αυτισμό έχουν δυσκο
λία με αυτή τη δεξιότητα. Συγκεκριμένα, γελάνε 
όπως και τα υπόλοιπα παιδιά με κινητικά παιχνί
δια, αλλά δε γελούν με λεκτικά αστεία, με λέξεις 
που μπορεί να χρησιμοποιούνται περίεργα ή 
εμπεριέχουν υπονοούμενο. Όταν παρακολου
θούν ταινίες συνηθίζουν να γελούν με οτιδήποτε 
απεικονίζει βία, ταλαιπωρία, τραυματισμούς 
κ.λπ., εξαιτίας της δυσκολίας τους να αντιλη- 
φθούν το πλαίσιο της επικοινωνίας και επίσης 
εξαιτίας της αδυναμίας τους να συναισθανθούν 
τους άλλους.

Η ερώτηση που έγινε στους γονείς σχετικά
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Πίνακας 5γ
Δεξιότητες απλής επικοινωνίας και διαλόγου

Αυτισμός

Ναι

Αυτισμός

Όχι

Σύνδρομο
Down

Ναι

Σύνδρομο
Down

Όχι

Αποτελέσματα
στατιστικής
ανάλυσης

Έναρξη επικοινωνιακής 0 12 12 0 S, d/: 1, X2 = 24,
κατάστασης 17 ρ > 0.05
Ικανότητα διατήοησης 0 12 12 0 S, d f-A .tf = 24,
συζήτησης 18α ρ > 0.05
Ποούποτιθέυενη γνώση θέυατος 0 1? 9 3 S.df: I X 2 = 14.4.
συζήτησης 20 Ρ_> 0.05
Διόοθωοη της συζήτησης 21 1 11 11 1 S.df: 1.Χ2 = 16.7.

ο > 0.05
Παράκληση για διευκρινίσεις 22 9 3 9 3 NS.df: 1,Χ2 = 0,

ρ < 0.05
Πεοάτωση της 0 12 12 0 S.df: I X 2 = 24.
συζήτησης 23 D > 0.05
Κρυφάκουσμα συνομιλίας 24 8 4 12 0 NS.df: I X 2 = 2.1,

ρ < 0.05
Συυυετογή στη 0 12 4 8 S, c/f: 1 X2 = 4.36j_
συζήτηση 25 D > 0.05

με την ικανότητα διαπραγμάτευσης έχει ως 
εξής: «Αν πρέπει να πείτε “ όχι” (όνομα), πώς 
αντιδρά συνήθως;». Τα αποτελέσματα δείχνουν 
ότι η ικανότητα διαπραγμάτευσης φαίνεται να 
λείπει από τα παιδιά με αυτισμό, τα οποία τεί
νουν να εκνευρίζονται, να επιμένουν σε αυτό 
που ζήτησαν ή απλώς να δέχονται παθητικά την 
κατάσταση. Οι δύο πληθυσμοί παρουσιάζουν 
στατιστικά σημαντικές διαφορές.
Δεξιότητες απλής επικοινωνίας και διαλόγου

Ως προς την έναρξη επικοινωνιακής κατά
στασης, τα παιδιά με αυτισμό, σύμφωνα με τις 
απαντήσεις των γονέων τους, ξεκινούν την επι
κοινωνία χωρίς να προηγείται η απαραίτητη ει
σαγωγή. Οι δύο πληθυσμοί παρουσιάζουν στατι
στικά σημαντικές διαφορές.

Σε ό,τι αφορά την ικανότητά τους για διατή
ρηση της συζήτησης, η επισκόπηση των αποτε
λεσμάτων δείχνει ότι τα παιδιά με αυτισμό δεν

μπορούν να διατηρήσουν τη συζήτηση. Ο γονιός 
ρωτά και το παιδί απαντά τις περισσότερες φο
ρές μονολεκτικά, χωρίς να προσθέτει στη συζή
τηση και χωρίς να αφήνει περιθώρια για ενδεχό
μενη επέκτασή της. Οι δύο πληθυσμοί παρου
σιάζουν στατιστικά σημαντικές διαφορές. Η 
προϋποτιθέμενη γνώση του θέματος του ακροα
τή αφορά τον τρόπο εισαγωγής του θέματος της 
συζήτησης, τη σχετικότητά του με τα προαναφε- 
ρόμενα και τη γνώση που διαθέτει ο συγκεκριμέ
νος ακροατής σχετικά με το θέμα που επιθυμεί 
να εισάγει ο ομιλητής. Όπως προκύπτει από τα 
αποτελέσματα, η ικανότητα που συνδέεται με 
την προϋποτιθέμενη γνώση θέματος για συζήτη
ση φαίνεται να δυσκολεύει ιδιαίτερα τα παιδιά 
με αυτισμό, αφού αυτά συνηθίζουν να εισάγουν 
το θέμα της συζήτησης «από το πουθενά», χω
ρίς να λαμβάνουν υπόψη τους τα προαναφερό- 
μενα, χωρίς να εισάγουν με κατάλληλο τρόπο το
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Πίνακας 5δ
Προσαρμογή στις αλλαγές επικοινωνιακού πλαισίου

Αυτισμός Αυτισμός Σύνδρομο Σύνδρομο Αποτελέσματα
Down Down στατιστικής

ανάλυσης
Ναι Όχι Ναι Όχι

Αλλαγή του τρόπου ομιλίας 0 12 12 0 S,df:1i X2 = 24,
ανάλογα με το συνομιλητή 26β ρ > 0.05
Επιλογή θέματος 0 12 12 0 S,df:1JX2 = 24,
συζήτησης 29 ρ > 0,05
Χρήση του λόγου 2 10 12 0 S. df: \ , Κ  = 17.14,
στο παιχνίδι 30 ρ > 0.05
Συναναστροφή με συνομηλίκους 31 0 12 9 3 S , d t  1,Χ*= 14 A

ρ > 0.05
Επικοινωνία μέσω βιβλίων 32 12 0 12 0 NS .d f :  1,Χ2= 0, 

ρ < 0.05
Δεξιότητες κοινωνικών 0 12 11 1 S, df:1, X2 = 20.3,
συμβάσεων 33 Ρ > 0.05

νέο θέμα και χωρίς να λαμβάνουν υπόψη τους 
τις γνώσεις του ακροατή για το εισαγόμενο θέ
μα. Οι δύο πληθυσμοί παρουσιάζουν στατιστικά 
σημαντικές διαφορές.

Η ικανότητα διόρθωσης της συζήτησης δυ
σκολεύει όλα σχεδόν τα παιδιά με αυτισμό, τα 
οποία δεν μπορούν να αλλάξουν τον τρόπο με 
τον οποίο εκφράζονται, δεν μπορούν να δώσουν 
τις απαραίτητες διευκρινίσεις που χρειάζεται ο 
ακροατής για να αντιληφθεί την πρόθεσή τους, 
επειδή πιθανόν δεν αντιλαμβάνονται τη νοητική 
κατάσταση του άλλου. Έτσι, περιγράφονται να 
εγκαταλείπουν την προσπάθειά τους, να μην επι
μένουν στη μετάδοση του μηνύματος και να 
επαναλαμβάνουν την αρχική φράση αυτούσια, 
χωρίς καμία αλλαγή. Το ένα παιδί με αυτισμό 
που φαίνεται στον πίνακα να διαθέτει αυτή την 
ικανότητα περιγράφεται από τη μητέρα του να 
προσπαθεί να διορθώσει την επικοινωνιακή αλ
ληλεπίδραση στηριζόμενο στις διευκρινιστικές 
ερωτήσεις που του γίνονται. Οι δύο πληθυσμοί 
παρουσιάζουν στατιστικά σημαντικές διαφορές.

Τα παιδιά με αυτισμό του δείγματος δεν εί

ναι ικανά να περατώσουν μια συζήτηση. Οι γο
νείς τους τα περιγράφουν να αποχωρούν όταν 
ακούσουν αυτό που θέλουν, χωρίς να τερματί
ζουν με κάποιον τρόπο τη συζήτηση. Οι δύο πλη
θυσμοί παρουσιάζουν στατιστικά σημαντικές 
διαφορές.

Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι η ικανότητα 
συμμετοχής στη συζήτηση δημιουργεί προβλή
ματα σε όλα τα παιδιά με αυτισμό. Τείνουν να 
συμμετέχουν στη συζήτηση χωρίς να περιμέ
νουν τη σειρά τους ή χωρίς να λαμβάνουν υπό
ψη τους το θέμα, και αναφέρουν, μάλιστα, άσχε
τες προς το θέμα πληροφορίες. Οι δύο πληθυ
σμοί παρουσιάζουν στατιστικά σημαντικές δια
φορές.
Προσαρμογή στις αλλαγές επικοινωνιακού 
πλαισίου

Τα παιδιά με αυτισμό έχουν δυσκολία στην 
αλλαγή του τρόπου ομιλίας τους σε σχέση με το 
συνομιλητή τους, σύμφωνα με τις απαντήσεις 
των μητέρων. Μιλούν σε όλους με τον ίδιο τρό
πο, χωρίς να λαμβάνουν υπόψη τους την ηλικία, 
τα ενδιαφέροντα, το επίπεδο κατανόησης, την
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κοινωνική του θέση και την κατάσταση που βρί
σκεται τη συγκεκριμένη στιγμή. Οι δύο πληθυ
σμοί παρουσιάζουν στατιστικά σημαντικές δια
φορές. Σε ό,τι αφορά την ικανότητα επιλογής 
θέματος για συζήτηση, όπως φαίνεται από τα 
αποτελέσματα, τα παιδιά με αυτισμό αντιμετωπί
ζουν δυσκολίες, αφού μιλούν πάντα για το ίδιο 
θέμα, το οποίο, βέβαια, μπορεί να αλλάζει κατά 
καιρούς ανάλογα με τα ενδιαφέροντά τους. Τα 
θέματα που αναφέρονται από τους γονείς ότι 
απασχολούν ιδιαίτερα τα παιδιά είναι: αεροπλά
να, τρένα, μηχανήματα, γεγονότα του παρελθό
ντος, διαφημίσεις, τραγούδια, αυτοκίνητα, κά
ποιο συγκεκριμένο παιδί στο σχολείο κτλ. Οι δύο 
πληθυσμοί παρουσιάζουν στατιστικά σημαντι
κές διαφορές. Τα παιδιά με αυτισμό στη συντρι
πτική τους πλειονότητα, σύμφωνα πάντα με τις 
απαντήσεις των γονιών τους, δε χρησιμοποιούν 
κατάλληλα τον προφορικό λόγο για να συνοδεύ
σουν το παιχνίδι τους. Συνήθως λένε πράγματα 
που είναι άσχετα προς το παιχνίδι ή δε μιλούν 
καθόλου, ενώ κάποια από αυτά κάνουν ήχους 
κατάλληλους γι’ αυτό που παίζουν, αλλά οι διά
λογοι και οι μονόλογοι που χρησιμοποιούν πα
ράλληλα δε σχετίζονται με το θέμα του παιχνι
διού. Τα δύο παιδιά με αυτισμό που φαίνεται στα 
αποτελέσματα να χρησιμοποιούν τη γλώσσα κα
τάλληλα στο παιχνίδι καταφεύγουν σε διαλό
γους, όμως οι διάλογοι αυτοί, σύμφωνα με τις 
περιγραφές των γονιών τους, φαίνεται να είναι 
περιορισμένοι και στερεοτυπικοί, χωρίς τα παι
διά να έχουν τη δυνατότητα να τους εμπλουτί
σουν με δικά τους φανταστικά γεγονότα. Οι δύο 
πληθυσμοί παρουσιάζουν στατιστικά σημαντι
κές διαφορές.

Η αδυναμία των παιδιών με αυτισμό να συνα- 
ναστραφούν παιδιά της ηλικίας τους περιγράφε- 
ται στις απαντήσεις των γονιών τους. Δυσκολία 
υπάρχει όχι στην πρόθεση επικοινωνίας με άλλα 
παιδιά αλλά στον τρόπο με τον οποίο θα το επι
τύχουν. Μια μητέρα περιγράφει ότι ο γιος της 
προσπαθεί να επικοινωνήσει με άλλα παιδιά πε- 
τώντας αντικείμενα, για να προκαλέσει έτσι την 
προσοχή τους. Άλλες φορές, πάλι, επιτυγχάνει 
το ίδιο με το να τα πιάνει και να τα τραβάει από

το κεφάλι. Επίσης, από τις απαντήσεις των γο
νιών γίνεται αντιληπτός και ο λόγος που κάποια 
παιδιά με αυτισμό αποφεύγουν τους συνομηλί
κους τους. Ένας πατέρας περιγράφει ότι ο γιος 
του φοβόταν και τρόμαζε όταν έβλεπε παιδιά, πι
θανόν εξαιτίας της αδυναμίας πρόβλεψης της 
συμπεριφοράς τους. Όμως, εκείνο που πρέπει 
να τονισθεί στο σημείο αυτό είναι η επιθυμία των 
παιδιών με αυτισμό να κάνουν «παρέα». «Θέλει 
περισσότερο την παρέα και όχι τη συμμετοχή 
του στην ομάδα των άλλων παιδιών» λέει κά
ποιος γονιός. Οι δύο πληθυσμοί παρουσιάζουν 
στατιστικά σημαντικές διαφορές.

Η επισκόπηση των αποτελεσμάτων σχετικά 
με τη γνώση των κοινωνικών συμβάσεων δείχνει 
ότι αυτό συνιστά δυσκολία για τα παιδιά με αυτι
σμό. Δε χρησιμοποιούν αυθόρμητα τυπικές φρά
σεις όπως «ευχαριστώ», «παρακαλώ» και προ
βαίνουν σε άσχημα σχόλια για τους άλλους αν
θρώπους που είναι απέναντι τους, χωρίς να αντι
λαμβάνονται ότι τους φέρνουν σε δύσκολη θέ
ση. Οι δύο πληθυσμοί παρουσιάζουν στατιστικά 
σημαντικές διαφορές.

Συζήτηση

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας 
των πραγματολογικών δεξιοτήτων σε παιδιά με 
ήπια αυτιστική διαταραχή και με ελαφριά νοητική 
υστέρηση, φαίνεται η ερευνητική υπόθεση να επι
βεβαιώνεται, αφού τα παιδιά με αυτισμό υστε
ρούν ποιοτικά και ποσοτικά στις πραγματολογι
κές δεξιότητες σε σχέση με την ομάδα ελέγχου, 
παρ’ όλο που έχουν το ίδιο επίπεδο κατανόησης 
και έκφρασης του προφορικού λόγου. Από τις 
τριάντα εννέα πραγματολογικές δεξιότητες στα
τιστικά σημαντική διαφορά παρουσιάζουν οι δε
κατέσσερις (ποσοστό 35.9%). Το εύρημα αυτό 
υποστηρίζει ότι το νοητικό δυναμικό δεν ευθύνε- 
ται για τις πραγματολογικές δυσκολίες των παι
διών με αυτισμό, αλλά αυτές οφείλονται στις ιδιαι
τερότητες της αυτιστικής διαταραχής. Τα παρα
πάνω αποτελέσματα συμφωνούν με τη θέση ότι ο 
πραγματολογικός τομέας του λόγου είναι διατα-
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ραγμένος στον αστισμό, όπως αυτή υποστηρίχθη- 
κε από παρόμοιες έρευνες σε άλλες χώρες τη δε
καετία του '80 (Baron-Cohen, 1988. Cromer, 1981. 
Tager-Flusberg, 1981). Παρ’ όλα αστό, παρατη
ρούνται κάποιες ελλείψεις στις πραγματολογικές 
δεξιότητες στα παιδιά με νοητική υστέρηση οι 
οποίες δεν οφείλονται στη νοητική υστέρηση. Οι 
δεξιότητες αυτές, σύμφωνα με τα αποτελέσματα 
της παρούσας έρευνας, είναι οι εξής: συνανα
στροφή με συνομηλίκους 25%, συμμετοχή σε συ
ζήτηση 77%, αίτηση για διευκρινίσεις 25%, προϋ
ποτιθέμενη γνώση του θέματος 25%, διαπραγμά
τευση 29%, χαιρετισμός κατά την άφιξη 33% και 
παράκληση για διευκρινίσεις 25%.

Ενδιαφέρον ωστόσο παρουσιάζει το εύρημα 
ότι τα παιδιά με αυτισμό που πήραν μέρος στην 
έρευνα δεν υπολείπονται στο σύνολο των πραγ
ματολογικών δεξιοτήτων, όπως αυτές απεικονί
ζονται στο Πραγματολογικό Προφίλ των Πρώι
μων Επικοινωνιακών Δεξιοτήτων (Pragmatics 
Profile of Early Communication Skills) (Dewart & 
Summers, 1988). Η επισκόπηση των αποτελε
σμάτων υποστηρίζει την παραπάνω άποψη, 
αφού σε σύνολο τριάντα εννέα πραγματολογι
κών δεξιοτήτων που εξετάστηκαν βρέθηκε ότι 
δεκαεπτά από αυτές συναντώνται στα παιδιά με 
αυτισμό (ποσοστό 43.5%). Σύμφωνα με το εύρη
μα αυτό, υποστηρίζεται ότι τα άτομα με αυτισμό 
επιθυμούν την αλληλεπίδραση και την επικοινω
νία, αλλά μέσα στο πλαίσιο των δυνατοτήτων 
τους και της σοβαρότητας της διαταραχής τους. 
Η θέση αυτή έχει διερευνηθεί από διάφορους 
ερευνητές (Cantwell & Baker, 1987. Wetherby, 
1986), οι οποίοι, βασισμένοι σε ερευνητικά δε
δομένα, υποστήριξαν ότι η άποψη σύμφωνα με 
την οποία όλα τα παιδιά με αυτισμό χαρακτηρί
ζονται ως μη επικοινωνιακά και με διαταραχές 
στο λόγο δεν ισχύει. Ένας λόγος για τον οποίο 
είχε επικρατήσει μια τέτοια άποψη είναι ότι οι 
συγκεκριμένες έρευνες δεν έγιναν σε φυσικό 
επικοινωνιακά περιβάλλον αλλά σε δομημένες 
επικοινωνιακές καταστάσεις, άγνωστες για τα 
παιδιά που μελετήθηκαν. Έρευνες που ασχολή
θηκαν με τις επικοινωνιακές δεξιότητες των παι
διών με αυτισμό σε φυσικό επικοινωνιακά περι

βάλλον έδειξαν ότι οι περίεργες και ανεξήγητες 
συμπεριφορές των ατόμων αυτών, όπως η ηχο
λαλία και οι επαναλαμβανόμενες ερωτήσεις, 
αποτελούν τρόπους έκφρασης επικοινωνιακής 
πρόθεσης και εκφάνσεις κοινωνικότητας (Hurtig, 
Ensrud, & Tomblin, 1982. Prizant & Rydell, 1984. 
Shapiro, 1977). Έρευνες, επίσης, για την ανά
πτυξη των προ-λεκτικών επικοινωνιακών δεξιο
τήτων καθώς και για την ύπαρξη αυθόρμητης 
επικοινωνίας σε παιδιά με αυτισμό, σε σύγκριση 
με παιδιά με φυσιολογική ανάπτυξη, έδειξαν ότι 
το προφίλ των δύο ομάδων είναι ομοιογενές σε 
ό,τι αφορά τις επικοινωνιακές τους λειτουργίες 
(Wetherby & Prutting, 1984). Το γεγονός αυτό 
αποδεικνύει ότι δεν υπάρχει μια διάχυτη δυσκο
λία στην ανάπτυξη των πρώιμων κοινωνικών και 
επικοινωνιακών δεξιοτήτων των παιδιών με αυτι
σμό, αλλά ένα ανομοιογενές μοντέλο ανάπτυξης 
αυτών των δεξιοτήτων με δυνατά και αδύνατα 
σημεία το οποίο είναι χαρακτηριστικό για την 
αιπιστική διαταραχή (Mundy & Sigman, 1989a).

Συγκεκριμένα τα άτομα με αυτισμό επιθυ
μούν την επικοινωνία με τους άλλους καθώς και 
την αλληλεπίδραση, αλλά υπολείπονται στους 
τρόπους με τους οποίους μπορούν να την προ- 
καλούν κατάλληλα καθώς και στο εύρος της θε
ματολογίας. Η άποψη επομένως της Wetherby 
(1986), η οποία υποστηρίζει ότι τα παιδιά με αυ
τισμό δεν είναι μη επικοινωνιακά, επιβεβαιώνεται 
και από τα ευρήματα της παρούσας έρευνας.

Οι δυσκολίες των παιδιών με αυτισμό στον 
πραγματολογικό τομέα γενικότερα αφορούν την 
κατανόηση της πρόθεσης του συνομιλητή τους, 
τη συζήτηση, την κατανόηση του πλαισίου επι
κοινωνίας, την προσαρμογή της συμπεριφοράς 
στο επικοινωνιακά πλαίσιο, την υποστήριξη του 
εαυτού τους, τη διαπραγμάτευση, την έκφραση 
της νοητικής και συναισθηματικής τους κατά
στασης, την κατάλληλη πληροφόρηση του συνο
μιλητή τους, το σχολιασμό με στόχο το κοινωνικό 
αποτέλεσμα, τη χρήση του λόγου στο παιχνίδι, 
τη συναναστροφή με τους συνομηλίκους, την 
προϋποτιθέμενη γνώση του συνδιαλλασσόμενου 
και την κατανόηση των κοινωνικών συμβάσεων.

Αναλυτικότερα, από τα αποτελέσματα της
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παρούσας έρευνας προκύπτει ότι τα παιδιά με 
αυτισμό παρουσιάζουν στατιστικά σημαντικές 
διαφορές σε σχέση με τα παιδιά της ομάδας 
ελέγχου όχι μόνο στους τομείς της λεκτικής 
πραγματολογίας αλλά και σε αυτούς της μη λε
κτικής. Έτσι, υπολείπονται στην αίτηση για πλη
ροφόρηση, στο ενδιαφέρον για αντικείμενα και 
ανθρώπους στο περιβάλλον, στο χαιρετισμό κα
τά την άφιξη και την αναχώρηση, στη χρήση χει
ρονομιών, στην έκφραση συναισθημάτων με λε
κτικούς και μη λεκτικούς τρόπους, στην πληρο
φόρηση του συνομιλητή, στο ενδιαφέρον για 
επικοινωνία, στην κατανόηση του χιούμορ, στη 
διαπραγμάτευση, στην έναρξη επικοινωνιακής 
κατάστασης, στη διατήρηση της συζήτησης, 
στην αίτηση για διευκρινίσεις, στην προϋποτιθέ
μενη γνώση, στη διόρθωση της συζήτησης, στην 
περάτωση της συζήτησης, στο κρυφάκουσμα 
συνομιλίας, στη συμμετοχή στη συζήτηση, στην 
επιλογή του θέματος συζήτησης, στη χρήση του 
λόγου στο παιχνίδι, στην ποιότητα του παιχνι
διού και στη συναναστροφή με συνομηλίκους. 
Επίσης, από τις πληροφορίες των γονέων προ
κύπτει ότι πολλές πραγματολογικές δεξιότητες 
που αφορούν την προσέλκυση της προσοχής, 
την αίτηση αντικειμένου, την κατανόηση χειρο
νομιών και τη χρήση χειρονομιών δεν υπήρχαν 
στα παιδιά με αυτισμό σε μικρότερες ηλικίες. 
Ακόμη, όμως, και κατά την περίοδο της έρευνας 
οι δεξιότητες αυτές, παρ’ όλο που υπήρχαν, 
χρησιμοποιούνταν με περιορισμένο τρόπο και 
μόνο σε καταστάσεις ήδη γνωστές. Αυτό πιθα
νόν να εξηγείται από τη δυσκολία τους να επε
ξεργάζονται νέες πληροφορίες από το περιβάλ
λον, με αποτέλεσμα να μην εστιάζονται σε αυ
τές. Το γεγονός αυτό μπορεί να δικαιολογηθεί 
από τη γενικότερη γνωστική διαταραχή που πα- 
ρατηρείται στον αυτισμό και η οποία επηρεάζει 
την πραγματολογική ανάπτυξη του ατόμου, όχι 
στα στενά πλαίσια της πραγματολογίας ως το
μέα του λόγου αλλά με την ευρύτερη έννοια της 
πραγματολογίας ως αντίληψης της πραγματικό
τητας. Η «Θεωρία του Νου» (Baron-Cohen et al., 
1985. Frith, 1989) είναι αυτή που επιτυγχάνει πιο 
ολοκληρωμένα να εξηγήσει όλο το φάσμα των

αναπτυξιακών δυσκολιών στον αυτισμό σε σχέ
ση με άλλες θεωρίες. Συμβάλλει κυρίως στην 
κατανόηση των δυσκολιών που σχετίζονται με 
την κοινωνικοποίηση, το συμβολικό παιχνίδι, την 
προϋποτιθέμενη γνώση και τις κοινωνικές συμ
βάσεις, και κατ’ επέκταση των δυσκολιών που 
οφείλονται στις παραπάνω διαταραχές, όπως εί
ναι οι δυσκολίες στη συζήτηση και στη συνανα
στροφή με συνομηλίκους.

Οι δυσκολίες των παιδιών με αυτισμό να κα
τανοήσουν την πρόθεση του ομιλητή, να διορ
θώσουν τη συζήτηση και να κατανοήσουν το λε
κτικό χιούμορ μπορούν να ερμηνευτούν καλύτε
ρα από τη «Θεωρία της Συσχέτισης» (Relevance 
Theory) (Sperber & Wilson, 1986).

Η «Θεωρία της Κεντρικής Συνοχής» (Frith, 
1989) θα μπορούσε να συμβάλει στην ερμηνεία 
των δυσκολιών σε σχέση με την επεξεργασία 
των ερεθισμάτων του περιβάλλοντος (καινού
ριες καταστάσεις, πρωτόγνωρα αντικείμενα, 
κρυφάκουσμα συνομιλίας), τη διατήρηση της 
συζήτησης και τη χρήση αφηγηματικού λόγου 
εκ μέρους των παιδιών με αυτισμό. Η επεξεργα
σία των ερεθισμάτων του περιβάλλοντος συμ
βάλλει στη γνώση του γύρω κόσμου και του συ
γκεκριμένου επικοινωνιακού περιβάλλοντος, 
στοιχεία απαραίτητα για την κατανόηση της 
πρόθεσης του ομιλητή.

Η δημιουργία αφηγήματος απαιτεί, πρώτον, 
την ικανότητα επιλογής πληροφοριών σε συνάρ
τηση με ένα συγκεκριμένο θέμα, δεξιότητα που 
επιτυγχάνεται με τη συμμετοχή υψηλότερου επι
πέδου γνωστικής επεξεργασίας, και, δεύτερον, 
την ικανότητα του ακροατή να ιεραρχήσει και να 
επιλέξει τα ερεθίσματα που του είναι απαραίτητα. 
Αυτού του είδους οι ικανότητες, όμως, σύμφωνα 
με τη Frith (1989), είναι διαταραγμένες στον αυτι
σμό. Οι παραπάνω δυσκολίες επηρεάζουν και τη 
διατήρηση της συζήτησης, αφού οι πληροφορίες 
και τα δεδομένα που παρατίθενται σε αυτή θα 
πρέπει να είναι σχετικά με το θέμα που αναλύεται. 
Τούτο έχει ως αποτέλεσμα την αποτυχία συνοχής 
του διαπραγματευόμενου θέματος, προϋπόθεση 
απαραίτητη για την πετυχημένη διεξαγωγή της 
συζήτησης, σύμφωνα με τον Grice (1975).
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Pragmatic abilities in children with autism

lOANNIS VOGINDROUKAS
Medico-pedagogical Center of Northern Greece, Psychiatric Hospital of Thessaloniki, Greece

Pragmatic skills concern the use of language on a communicative level. 
ABSTRACT Evaluation of pragmatic skills provides us with important information during the

diagnostic procedure and it is widely used in order to differentiate extensive 
developmental disorders from others. In this article a research is presented, relevant to the pragmatic 
skills, on children with autism and low mental retardation. The results show that the children with autism 
have a serious quality deviation concerning pragmatics of speech mainly. They wish to communicate and 
interact but they lack the way in which they could do so properly.

Key words: Pragmatic abilities, Autism, Mental retardation.
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